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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 

Egész évre ífrt – kr 
Félévre 3" B0 
Negyedévre . végb" 1 

Kiülföldre egész évre 20 frank. 

yos szám ára ő kr, s kapható 
akla dóhivatalban s Gross Gusz- 
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Politikai, társadalmi, közgazdasági, 
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közművelődési és szépirodalmi lap. 

nivatalos közlönye. 
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Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

Hirdetések dila: 
asá os gármond-sor vagy 
á 5 kr. Nagyobb és 
s a kegdetéséknál ke kedvez- 

Minden egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirőstásek és Nyilttér dijai 
golonáét a 

TMezdelenik netenkint háaronaszor: kedden, csütörtökön és szonabaton. 
Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám a' 

m nová a lap szellemi részét illető közlemények intézendök. 

Felelős szerkesztő : 

r. vvEISZz IG 

géziratok vissza nem adatnak. 

rAGCz. 

A lap kiadó-hivatala : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijat. 

átlami költségvetésünk. 
Az államok jóléte, hitele, jövője és 

felvirágozása pénzügyi viszonyaik rende- 

.
 

zett voltától tügg, és az államok életében a 

: legnagyobb és legnehezebb problemát az 

állam pénzügyi viszonyainak a rendezése 

: képezi. 
Még nem rég volt annak ideje, hogy 

hazánkban a deficzit élviselhetetlen terhe 

ayomta az adófizetők vállait; hogy a ren- 

geteg deficzit miatt államunk hitele nem 

tudott oda erősödui, hogy megnyugvással 

tekinthessünk a jövő elé, mert évtizedek 

óta megszoktuk már, hogy a költségelő- 

rányzat ujabb adatokkal és terhekkel fog- 
ja megróvni a nemzet ugy is eléggé meg- 
terhelt polgárait. 

Ezen ideges félelem még tagjainkban 

van, és habár évtizedek, illetve az alkot- 

mányos élet helyreállitása óta a mult évi 

állami költségelőirányzat volt az első, a 

: mely a deficzit rémes látományát elenyész- 

tette és többletre nyujtott kilátást, - 

vvalljuk meg őszintén, hogy midőn az ez- 

előtt pár héttel megjelent bécsi ominozus 

röpirat ország világnak demonstrálta, hogy 

hadügyminiszterünk az idén 16-18 mil- 

lió forintnyi többlet követeléssel fog elő- 
állani, - ezen röpirat hazánkban minde- 

nütt a legnagyobb nyughatatlanságot idézte 

nemcsak azon óriási tulterheltetés 

miatt, mely hazánkat ily óriási többlet ki- 

adás következtében érte volna, de különö- 

sen azért, mert ezen tulkiadás államház- 

megint tartásunk egyensulyát évekre 

és tán évtizedekr volna, 

és mert éppen a hadtgsminiszteri tárcza 

ezen rendkivüli követelése a béke veszé- 

lyeztetésének feltételezését is nagy mérv- 

ben fokozta volna. 

Akkor a hazai sajtó és lapunk is min- 

den bizalmát kormányunkba helyezte, azon 

kormányba, mely rövid müködése alatt 

kétségtelen bizonyitékát is adta, hogy a 

maga elé tüzött nagy és nehéz feladatok- 

nak megfelelni képes, mert a maga elé tü- 

zött lezélok megvalósitására a szükséges 

képzettséggel, akarat-erővel és kitartással 

is bir, és biztunk genialis pénzügyminisz- 

terünkben, ki a viszonyok alapos és be- 
ható ösmerete mellett, minden tényében 

az igaz hazafiság által vezéreltetik és a ki 

élete feladatául tüzvén ki hazánk pénz- 

ügyeit rendezni a nemzet nemtőjeként éber 

figyelemmel őrködik a fölött, hogy háztar- 

tásunk egyensulya, – melyet ő állitott 

helyre, - meg ne zavartassék, és hogy, 

— ha csak erre kikerülhetlen szükség 

nem kényszerit, - a nemzet adózási ké- 

pessége meg ne rontassék, de sőt fokoz- 

tassék. 

És várakozásainkban nem is csalat- 

koztunk. 

A Bécsben, a delegácziók előkészitése 

érdekében tartott miniszteri konferecziá- 

kon - mint ezt annak idején megirtuk 

volt — minisztereink mindent elkövettek, 

hogy a hadügyminiszter szükségletét a leg- 

szükségesebbre reducálja, hogy a nemzet 

az idei hadügyi budget által meg ne ter- 

heltessék és hogy háztartásunk egyen- 

sulya megtartassék. 

A folyó hó 7-én a képviselőház elé- 
terjesztett idei költségvetés végre teljesen 

megnyugtathatja a nemzetet, mert e sze- 

rint is többlet bevételre, fölöslegre van 

kilátásunk. 

Pénzügyminiszterünk beterjesztése sze- 

rint az előirányzat a következő. 

Rendes kiadások 368 millió 100,561 frt. 

Átmeneti kiadáok 7 ,,275,728 , 
Befektetések 18, 3al7,628, 

Rendk. közös kiadás 5 ,, 647,123 ,, 
Összes kiadás 385 , 340,941, 

Rendes bevétel 389 , 528,981,, 

Átmeneti bevétel 5 , 824,195 ,, 
Összes bevétel 395 ,, 353,935 ,, 

tehát van fölösleg 12 ,955 trt. 

Ezen költségelőirányzat különösen két 

tekintetben megnyugtató még, azonkivül, 

hogy deficzit helyett többletet tüntet fel, 

és pedig egyrészt abban, hogy a gyümöl- 

csöző befektetések 13,317,528 forintnyi 

tetemes összeggel szerepelnek és másrészt 

abban, hogy a hadügyi, illetve közöshad- 

seregbeli kiadások csak 6,647,123 frttal 

terhelnek. 

Ha államéletünk jövő biztonságának 

kétségtelen zálogát, háztartásunk fokozatos 

és biztos rendezését, pénzügyeink és ezzel 

együtt közgazdasági viszonyaink és a köz- 

gazdagodás kimaradhatlan javulását, de 

egyuttal az annyira ohajtott békebiztosité- 

kát látjuk és birjuk ezen költségelőirány- 

zatban, ezt első sorban bizonyára csak 

kormányunknak és fáradhatlan pénzügy- 

miniszterünknek tulajdonithatjuk, a mely 

kormány kezdettől fogva pénzügyi viszo- 

nyaink rendezésében kereste a bel- és kül- 

béke biztositását. 

A hazánkban élő idegen ajku nemze- 

tiségek is, - mint ezt a mult héten tar- 
tott dr. Kaiser szász képviselő beszámo- 

lója is igazolta, - lassanként mind na- 

gyobb bizalommal kénytelenek viseltetni 

egy oly kormány és egy oly nemzet iránt 

mely a haza összes lakóinak egyenlő ja- 

vát ezélzó feladatait meg is valósitja, a, 

külföld hasonlóképpen nagyobb bizalom- 

mal kénytelen viseltetni irányunkban, ha 

látja, hogy a nemzet közvagyonosodása és 

ezzel adózási képessége napról-napra emel- 

kedik, a mi államunk hitelképességét is 

tetemesen fokozza, és bármely ellenséges 

hatalom is jól megfontolja, hogy pénz- 

ügyében rendezett államunk ellenében a bé- 
ke veszélyeztetésére vállalkozzék. 

Örömmel üdvözöljük tehát a költségelő- 
irányzatot, mint kormányunk egyik ujabb 

és oly tényét, melylyel a nemzetet leköte- 

lezte, és melylyel a legszebb czáfolatát, — 

mert tettben érvényesülve — nyujtja 
minden ellenzéki megtámadásoknak. 

Dr. W. 1. 

TÁBOZA 
Kutya van a kertben. 

- A „Brassó" eredeti tározája. - 

Nem tudom, hogy kik vannak többen, 
azok-e, a kik a kutyát szeretik, vagy azok-e, 
a kik nem szeretik, mert a kutya-szeretetről 
eddig még nem létezik statisztika, és csodál- 
kozom, hogy nem akadt még angol, a ki ezt 

a dolgot tanulmányozza. 
Azt mondják, hogy a kutyákat leginkább 

a németek szeretik, és hogy a kutyák is leg- 
inkább a németeket szeretik, és lehet ebben 
valami, mert minden kutya ért németül, hisz 
a magyar ember is németül beszél a kutyával. 

Mikor még Bécsben tanultam, emlékezem, 
hogy sokszor egy-egy vendéglőben több volt 
a kutya, mint a német, és jól emlékezem, 

hogy azon időben tettem egyik kollégám irá- 
yában azon megjegyzést, hogy ,„ugy látszik, 

itt minden kutyának van rendszerint egy né- 

németje. 

Mert hiába, de tény, hogy soha sem lát- 
tam, hogy egy kutyának két gazdája legyen, 
de azt sokszor, hogy egy gazdának két ku- 

Ami éngem mot, én már gyermekkorom 
gyülölöm a kutyát. 

Hogy miért? azt is elmondom. 
A mikor öt éves fiucska voltam, uyáron 

alegnagyóbb élvezetem volt a házunkkal szem- 
ben lévő templom udvarán, mely füvel és tar- 

metje, néha azonban két kutyának van egy 

ka virágokkal volt tele, játszani és ott a szebb- 
nél szebb pillangókat kergetni. 

Egy alkalommal, mikor a hajhászásba 
legjobban elmélyedve szaladok egy gyönyörü 
pillangó után, magasra tartva jobb kezemben 
kalapomat, hogy azzal a pillangót elfogjam, 
egyszerre csak valami keményre lépek, ugatás 
hallatszik és a másik perczben már egy nagy 
kuvasz kutya ugrik fel mellettem és harap 

meg éppen a karom alatt. 
Haza szaladtam nagy sirás közben, le- 

fektettek, a kutya szőrét rakták a sebre, gyó- 
gyitottak; de azon idő óta tudom, hogy a hol 
kutyaugatás van, ott valakire nézve baj is van. 

Ezen gyermekkori emlékkel szivemben 
mindig kerültem a kutyákat, de nem ám ők 

engem. 
Ha mint deák faluzni mentem a szép 

leányokhoz. az elsők a kik fogadtak, és soha 
sem szép szóval - a házi kutyák voltak; ha 
a kisasszonyokkal a mezőn jártunk és egy 
nyájhoz közeledtünk, a komondorok csak reám 
támadtak, mintha régi ismerősük lettem volna 
és ha a faluból távoztam, - persze gyalog - 
nem volt az a ház, a melyből legalább egy 
kutya ne ugatott volna meg bucsuzóul. 

A nagynénémet – kitől örökölnöm is 
kellett volna, mert vagyonos volt — ha néha 
meglátogattam, még kézcsókhoz sem juthattam 
ölebecskéje dühös ugatása miatt, pedig azok 
a kézcsókok lettek volna hivatva részemre 
valami örökséget biztositani, ettől is elütött 

az az átkozott öleb. 
Később, még sok másféle kutya különb 

csókoktól is elütött, és ma már határozottan 

az a meggyőződésem, hogy a világ minden 
kutyája megtudta, hogy öt éves koromban egy 
vén kuvasznak a lábára hágtam és ezért 
lettek ellenségeim és számtalanszor megát- 
koztam a sorsot, hogy miért nem hágott in- 
kább a kutya az én lábomra és haraptam meg 
én a kutyát. 

Mert hogy van a kutyák között is tra- 
ditió, azt naponta látjuk, ha megfigyeljük, hogy 
mi történik, ha két kutya találkozik. A tradi- 
tió ugyanis azt tartja a kutyák között, hogy 
mikor az első két kutya egyszer régen egy 
vizen át akart uszni és féltek, hogy a halak 
a farkuknál fogva a vizbe lehuzzák, elhatá- 
rozták farkaikat - mig vissza jönnek - a par- 
ton hagyni. Ez meg is történt, de mikor a két 
kutya visszajött a partra — farkaikat véletlenül 
elcserélték. - Ezen tradicziónak a kifolyása, 
hogy ha két kutya találkozik, legelőbb is a 
tarkokat vizsgálják - mindenik az elcserélt 
farkát keresi. 

De jött azután egy idő, a mikor egy ku- 
tyát én is megszerettem, a mikor nekem is 
tetszett a kutya. 

A szomszédunkban lakott a vén 60 éves 
J.... Dénes bácsi, egy vén gazdag zsugori, 
kit gyermekkorom óta ismertem, mert a kert- 
jéből sokszor kergetett ki, mikor ott gyümöl- 
csöt loptam. 

Első neje meghalt és gyermeke sem volt, 
e mellett beteges és roppant gyáva volt, de 
kutyát nem tartott, nehogy ennek is enni adni 
kelljen és nehogy éjjel álmából felzavarja. 

Az özvegységet az öreg hamarosan meg- 
unván, egy távoli rokonát, a helység legszebb 

leányát, a 18 éves Annát kérte meg, s mivel 
ez szegény is volt, férhez ment az öreghez. 

Anmnnát már leánykorában imádtam és imá- 
datom annyira nőtt, hogy jogász gyerek ko- 
romban – a kutyák iránti ellenszenv daczára 
is – sokszor mondtam neki, hogy ,kutya is 
lennék érette.* 

A nyári szünidőket mindig otthon töltöt- 
tem és egész napon át legkedvesebb helyem 
volt a keritésünk azon helye, melyen át a 
Dénes bácsi kertjében Annát láthattam és vele 
beszélhettem. 

Nappal ki-ki lopódzott az öreg mellől 
hozzám a keritéshez, de hát a nappal, a ke- 
rités nagyon alkalmatlanok a szerelmi ömlen- 
gésekre. 

A nyári éjjelek gyönyörüek voltak, ilyen- 
kor Anna benn a szobában az öregnek felol- 
vasni szokott, az öreg hallgatta csendesen és 
künn is mély csend volt. 

De egyszerre csak ugy 10 óra felé kutya- 
ugatás hallatszik az öreg kertjében, Anna fel- 
ugrik székéről és e szavakkal ,kutya van a 
kertben" eldobja a könyvet, megragadja a sa- 
rokban álló botot, mely nélkül az öreg járni 
nem tudott és rohan ki a kertbe, honnan soká, 
soká nem tér vissza, addig mig - nincsen 
kutya a kertben. 

Ezt a kutyát, de csak ezt az egyet sze 
rettem egész életemben — mert ez a kés - 
én voltam. 



B nRASSÓ 

Belfold. 
A pénzügyminiszter expozéja után Be- 

öthy Akos interpellácziót intézett a keres- 
kedelmi miniszterhez a Magyar Hirlap" 
ügyében, tiltakozva az ellen, hogy rendeletileg 

eltiltassék egy lap terjesztése. Úgyane tárgy- 
an Pázmándy Dénes az igazságügyminisztert 

interpellálta. 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter vá- 

laszában hangsulyozta, hogy egyéni érdekeinek 
védelmére semmit sem tett. De vannak más 
kötelességei, mélyrehajtó kötelességei, a melyek- 
ért felelős. Ezek a közérdeket és a közvagyont 
is érdeklik. Abban a hirlapban nem csak az 
osztrák-magyar államvasut államositása miatt 
volt megtámadva, hanem rendszeres izgatás 
folyt a személyzetellen. Abban a hirlapban csak 
tiltott uton megkapható jegyzőkönyvet tiz 
aranynyal jutalmaztak. Ő neki jeleznie kellett 
a tiszta karral szemben, hogy ezeket a törek- 
véseket nem engedheti meg. Az 1848-iki 
sajtótörvénynek ezzel a kérdéssől semmi köze 
nincs. Ö nem vállalhat felelősséget a közön- 
séggel szemben, ha a személyzetben meg lesz 
ingatva a fegyelem. A mi azt illeti, hogy a 
hivatalnokoknak oltiltotta volna a lap olvasá- 
sát, megjegyzi, hogy semmiféle rendeletet 
nem adott ki, tájékozni fogja magát, hogy 
az igazgatóság minő rendeletet adott ki. De 
azt mondhatja, hogy a katonai fegyelemre 
szükséges személyzetet nem engedheti agi- 
tácziónak odadobatni. 

Beöthy Akos nem veszi tudomásul a mi- 
niszter válaszát. Forduljon a miniszter a sajtó- 
birósághoz vagy a tetőtörvénykönyvhö 
ne legyen biró a saját ügyében. 

Baross Gábor keresk. miniszter néhány 
megjegyzése után, a ház többsége a választ 
tudomásul vette. 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter Páz 
mándy interpellácziójára kijelentette, hogy neki 
nincs tudomása a felhozott rendeletről, s 
ennélfogva nem felel az erre vonatkozólag 
hozzá intézett kérdésre. 

Pázmándy és a ház többsége tudomásul 
vették a miniszter válaszát. 

Végül Horánszky Nándor terjesztett be 
interpellácziót Jelasich sirjának megkoszoru 
zása tárgyában, egyuttal sürgette a fiumei 
interpelláczióra adandó választ, mirre a mi- 
niszterelnök kijelentette, hogy legközelebb meg 
adja a választ. 

könyvhöz, de 

Betegsegélyező és temetkezési egylet. 
Mindnyájunk előtt ismeretes az a lanka- 

datlan buzgalom, az a határtalan lelkesedés, 
melyet a brassói m. polgári kör vezéregyéni- 
ségei a most már — hála Istennek! - meg- 
alakult betegsegélyező és temetkezési egylet 

érdekében kifejtettek. 
A czél, melyért küzdöttek, nem vala 

más: mint segiteni, támogatni betegségben 
sinlődő embertársainkat; gondoskodni az el- 
halálozottak tisztességes eltemettetéséről. Más 
szóval: egyesiteni, tömöriteni polgártársainkat 
egy oly egylethez, melynek zászlóján e szavak 
vannak irva: ,Önsegély ! Felebaráti szeretet." 
Mondjuk ki azonban őszintén, hogy a brassói 
m. polgári kör vezér egyéniségeinek nemes 
törekvése még maig sem vezetett az óhajtott 
sikerhez. Nem! mert nem érlelődött még 
meg nálunk teljesen az önsegély eszméje, 

nincsen mindnyájunknak szive teljesen áthatva 
a felebaráti szeretet melegétől. 

Pedig bizony mai küzdelemteljes életünk, 
a folyton fokozódó igények ugy magán, mint 
társadalmi életünkben, fölemésztve olykor 
összes keresményünket - végre — valahára 
megértethették volna velünk azt, hogy a vész 
napjaiban mily kimondhatatlan áldásai vannak 
egy ily egyletnek. 

Vagy kérdem: mi a sorja ama szegény 
családnak, melynek kenyérkeresőjét a beteg- 
ség munkaképtelenné tette? . . 

Az inség, a nyomoruság csordultig telt 
pohara. 

Pedig mily könnyen kikerülhette volna 
a szánalomra méltó sorsot, mondjuk heti 12 

krajezárnyi betéttel emez egylet pénztárába. 
Igen ! mert betegsegélyező és temetkezési 
egyletünk nemesak arról gondoskodik, hogy 
tagjai betegség esetén orvos- és gyógyszerrel 
láttassanak el, hanem gondoskodik arról hogy 

pénz is legyen a háznál a napi kiadások 
fedezésére. 

Még szomorubb ama családok sorsa, 
melyeknek kenyérkeresőjét a halál elragadta- 
Ilyenkor nem elég a kesrüség, a lelki fájda- 
lom. Ott van még az anyagi gond, a gyötrő 

tudat, hogy elhalt kedvesünknek még csak 
tisztességes eltakaritásáról sem gondoskodha- 
tunk. A betegsegélyző és temetkezési egylet 
ily alkalommal minden egyes tag részére 50 
frtot utal ki. 

Lehet, hogy vannak emberek, kik ilyen- 
formán gondolkoznak: miért lépjek én be ezen 
egyletbe, hisz én ép, egészséges ember va- 
gyok, meg módom is van arra, hogy beteg- 
ség esetén magamat gyógyittassam. Szerencsés 
halandók az ilyenek, csak ne feledjék azt, 

hogy az ,„édes ma" után igen könnyen beáll- 
hat a „keserű holnap", s hogy még a dusgaz- 
dag is juthat koldusbotra. Továbbá nagyon 
is gyarló mondhatnók lelketlen halandó az, 
ki csupán önmagáért él, ki folyton csakis sa- 
ját énjét tolja előtérbe. A krisztusi tan- 
tól áthatott keresztény embernek van egy ma- 
gasztos, mert isteni czélja s ez az : segitsé- 

gére lenni, támogatni szegényebb sorsd em- 
bertársait. 

A socializmus, a comunizmus, mely Hu., 
rópában ma már oly ijesztő mérvben terjed 
azt jelenti, hogy a „Szeresd felebarátodat, 
mint önönmagadat ! krisztusi tant többé nem 
fogadja be szivünk. Irtsuk ki az önzést az 
emberi keblekből s az emberi társadalom bé- 
kéje helyre fog állani. 

A betegsegélyező és temetkezési egylet 
nemcsak a szegény sorsu emberek számára 
való. Irassa be abba magát szegény, gazdag 
egyaránt. Előbbi azért, hogy a bekövetkezhe- 
tő szomoru napokban magán segithessen, 
utóbbi, hogy nyugodt lélekkel mondhassa el 

magáról: eleget tettem keresztényi kötelessé- 
gemnek. 

Valóban, ha az önsegély eszméje mélyebb 
gyökeret verne lelkünkben, ha mindannyinknak 
szivét a keresztény felebaráti szeretet melege 
hatná át, akkor ezen egylet nemsokára szép 
ezéljához mért gyömölcsöket teremne. Vaj- 
jon eljön e az az idő?: Reméljük a 
jobbat ! 

Sp. 

Román lapszemle. 
Hogyan képzeli a „Telegraful Roman a 

románok és tótok kielégitését, mely után nem 

lesz elégedetlen a náczió ? Ilyen módon. „Er- 

délynek Magyarországgal való egyesitését vagy 
ujra - egyesitését a románok beleegyezésévél 
szabályozzák. Nem tudná a Telegr. R. 
bölcs szerkesztője, hogy az unió-törvény alap- 
törvény s igy nebántsdvirág? - A boldogult 
Bratianó és Kogalniceano megtanitották azo- 
kat a moldovánokat, kik ott az uniót bolygat- 
ni merészkedtek. De halljuk tovább ! , Legyen 
vagy ne legyen Erdélynek önnállósága. Kér 
dés, hogyan legyen azon autonomia ? Hogyan 
legyen a magyarok, románok és szászok kö- 

zött a jogegyenlőség ? Hogyan hangozzanak 
az ezekre vonatkozó törvényjavaslatok. Az- 
án, mi történjék a bánáti, a Tisza-melléki 
románokkal Máramarosig? Hogyan hozzák 
be az igazságszolgáltatatásba, a közigazga- 
tásba azok nyelvét? Határozzák meg a ro- 
mán képviselők számát azokon a vidékeken, 
nehogy megint megvesztegessék a népet a 
jövevény zsidók és hottentoták s bajt okoznak 
mint eddig tették, a magyarok és románok 
között. A katona növeldékbe vegyenek be 
román ifjakat, kikből a közös honvédségben 
tisztek lehesenek, A külföldi képviseletbe és 
a keleti akadémiába vegyenek fel románokat. 
Moennyit kapjanak a gör. kel. és gör. kath. 
egyházak az államtól ? Hány felsőbb intézet 
legyen román nyelvü előadással, hány közép 
és reál-, továbbá gazdászati iskola és hol? 
Minthogy a magyar szinházak állami segélyt 
élveznek, segélyezze az állam a román szin 

házakat is. Hol és mennyivel? Határoztassék 
meg, hogy hány román hivatalnok legyen a 
vasutaknál, posta- és tavirda-hivataloknál, sőt 
még a tengerészetnél is. A román lapok fe- 
lett román esküdtek itéljenek. Ne mond- 
ják, hogy nincsenek ezen állásokra romá- 
nok. A törvényt nem csak a mostani nem- 
zedék számára állitják. Egy szóval; az állam 
egész életére nézve állapitsanak meg a ro- 
mánok számára egy igazságos quotát, azon 
segély arányában, a mennyivel a románok az 
állam fentartásához járulnak. Midőn a magya- 
rok a tótok számára is ily igazságos quotát 
megállapitnak, Magyarországon önként bekö- 
vetkezik a főderáczió a népek között. Tudni 
fogják akkor a románok és tótok is, hogy 
miért védelmezzék az államot. 

Nem folytatjuk tovább. Elég ebből ennyi 
és a „Pester Lloyd" most már tudni fogja, 
hogy mi az a modus vivendi, melynél alább 
Szebenben nem alkusznak. Csak a czikk vé- 
gét irjuk még ide. A mint fellázzadtak a 

—
 

czikkeknek ismertetése, 

magyarok Bach és Schmerling ellen, ugy fel- 
lázadhatnak a románok is a mai magyar so- 

s jól venizmus ellen. Mi a békét óhajtjuk, 
vagyunk lakva a fellázadással. Kérdés : fogna-e 
tetszeni a „Pester Lloyd"-nak egy ilyen mo- 
us vivendi. 

Hagyjuk a „Telegr Románt, s lássuk a 
„Gazetát." Legujabb számában melegen ajánlja 
dr. Muresiánu inditványát, hogy állitsanak a 
románok Bukarestben egy ethnográfiai muze- 

umot, miután olyan szép nemzeti öltözete 
nincs a földön egy nemzetnek is, mint a ro- 
mánnak. Ne rontsuk el izlésüket, de megem- 
litjük itt báró Eder osztrák-magyar konzul 
egy észrevételét, melyet egykor Bukurestben 
hozzánk intézett. „Tudja ön uram, hogy mi 

a román népviselet ?" ,„Nem tudom". „Én 
láttam Romániában a világ összes népviseletét, 
itt van az oláh népviselet is. Áll bocskorból, 
torgyos nadrágból, forditott bundából és bá- 
ránykucsmából." Azonban már régen lehetett s 
ma másképen lenne. 

Vezérczikkez a „Gazeta"t az ő kedvencz 
themájáról, a szolidáritásról is, a mire nap- 
jainkban nagy szükség van, mert a hány fő, 
annyi a gondolat. Nem a mi bajunk, végez- 
zék el egymás között. A mi bajunk a cseh- 
országi román kirándulás! Dehogy bajunk! 
nem fáj fejünk e miatt sem, valamit csak 

kell nekik is tenni, hogy beszéltessenek ma 
gukról s ha magyarul nem akarnak szónokol- 
ni, legalább engedjük meg Muresánunak hogy 
szónokoljon Prágában csehül. Csak aztán ne 
járjon csehül. A fiatal cseheknek és Muresá- 
nuéknek van közös érdekük. Lám lám! sok 
minden megtörténik a nap alatt. 

Mig Prágában isszák a bruderschaftot, 

azalattidehaza szidják Albuleczut, hogy miért 
mert magyar lobogót tüzni házára a csángó 
emlék leleplezési ünnepélyén. Azt is kita 
lálták, hogy miért. Azért, mert az öreg Al- 
bulecznek magy ar rongyos gazdasz- 
szonya van. Mi nem irhatjuk kiugy, mint 
a „Gazeta" teszi, mert többre becsüljük ol- 

vasóink erkölcsi érzületét. Ha ő nem becsüli 
olvasóinak szemérmét, erről mi nem tehetünk. 
Hát oz bizony már igaz, hogy rusine ! 

Tanügy. 
T. Szerkesztő Ur! 

„Kronstádter Schulmittei- 

lungen czimüű folyóiratnak eddig megjelent 
öt füzetét küldötte Ön hozzám a , Brassó-ban 
való ismertetés czéljából. 

Fokozott érdeklődéssel olvastam át azokat, 
midőn az első füzetből megismertem a czélt, 
melyet ezen füzetek szerzője, Obort F. lelkész 
és jeles paedagogus s a brassói német ajku 
ág. evang. egyház presbyteriuma — mint ki- 

adó — maguk elé tüztek. Az a czéljuk, hogy 
az iskola és szülői ház oktató- és nevelő hiva 
tásában szükséges összhangzó működést támo- 
gassuk, illetőleg az emherképzés e két té 
nyezőjét, melyeknek a nevelésben egymással 
oly szoros összefüggésben kellene müködniök 
s melyek egymás hatását jelentékenyen képe- 
sok módositani, elősegiteni, de igen sok eset 

ben paralyzálni is, — egymáshoz közelebb 
ozzák s a szülői ház szeretetének melegével 

az iskolá nevelő hivatásában használt eszközö- 
ket és módazatokat sikerre juttassák. 

A kis folyóirat ezen czéljával szolgálatá- 
ban áll egyszersmind az emlitett hitközség 
által fentartott iskolák tanárai, tanitói és az 
egyház presbyteriuma által még az 1883-ik 
évben életbe léptetett nevelésügyi estélyeknek, 
melyeken tanitók és szülők az iskolának a szülői házzal együtt megoldandó kérdéseit 
illetőleg azok helyes foganatositásainak módo 
zatait nyilvá gbeszélik 

Ezen nyilvános megbeszélésekkel s annak 
szolgálatában álló iskolai tudósitásokkal adjuk 
meg az iskolai élet folyamának a család, 
illetőleg az azokból alkotott társadalom által 
nyujtható ama meleget, mely az iakolai neve- 
lés által elhintett megvaknak érett gyümöl 
csöztetésére a legalkalmasabb. 

gy állandó kapocs ez, mely az iskola és 
család között, érdekközösségből folyolag, az 
egymásra hatást nagyban elősegitik s a fen- 
forgó körülmények szükségéhez képest mó- 
dositják. 

Az iskola rámutat ezen nevelési ettélyeken, 

hogy az ő feladatával szemben hol és mennyi- 
ben van szükség a család támogatására, s a 

kölcsönös eszmecsere mellett találja meg a 
helyes eszközöket, melyeket egymásézt s egy- 
mása hatva alkalmaznak iskolában és család- 
an. — 

E lap keretén kivül esvén azon eszmék- 
ben és gyakorlati érvekben egyaránt gazdag 

melyeket az iskolai 
tudósitások tartalmaznak, azoknak valódi ér- 

tékéről nézetem szerint mindenkit meggyőzhet 
az egyes czikkek tárgyának felemlitése. Az 

első füzet az iskolai feladatokkal foglalkozik 
sezekkel szemben rámutat a szülői háznak 

ertolmézet. kötelességeire. Tárgyál 
ovább a zsebpénz kérdését és a virágápolá 
erkölcsképző htásat, rírégipel 

második füzet a pályaválasztással, a 

gyermekkort, illetve óvoda és család kölegö. 
nös hivatásával a kézügyesség oktatásának 
ma már jogosult erővel mindinkább előtérbe 
lépő s nagy horderejü kérdésével s az egész- 
ség értékével foglalkozik, s ismerteti egyszor- 
smind az 1883-ik évtől kezdve 1886 ig tar- 
tott nevelésügyi estélyeken történt, megbe- 
szélések sorozatát. 

Ezekből tudjuk meg, hogy ezen estélye- 
ket Obert F. lelkész kemleményezte s e 
rozatát ő nyitván meg az összejövetek és 

nyilvános megbeszélések czélját tárgyaló je- 
les előadásával, melyben az ismeretek 

tárházára mutató eszmék fejtegetésével tár- 
gyalta az ifjusági olvasmányok jelentőségét 
e azzal szemben iskolának és családnak fela- 
datait. 

Ugy ezen előadás, mint a többi megbe- 
szélés tárgyának kiválasztása helyes peadógiai 
érzékről és a kitüzött czél felé vezető eszkö- 
zök gondos megválasztásáról teszen tanuságot. 

A szóban forgó tudósitások 3-ik füzete 

a két elsőhöz hasonló irányban és szellemben 

foglalkozik általános érdekü kérdésekkel és 
specziális iskolai viszonyokkal. 

A 4-ik füzetet az erkölcsi nevelésnek 
kiváló eszközét képező gyermek-istenitiszte- 
letek czimű jeles értekezés nyitja meg, mely- 
ben értekező a tiszta erkölcs és igaz vallásos 
érzülettől áthatva fejtegeti a gyermek-istoni- 
tiszteletek czéljait, azok szükségét s erkölcs- 

nemesitő hivatásukat Az ezt követő czikkek 
az egyes intézatek oktatásügyének gyakorlati 
kérdésével foglalkoznak. 

Az 5-ik és ezen évi füzetet a brassói ág 
eovang. iskolák jóltevőinek szentelendő em- 
lékünnepélyek jelentőségét és szükségét tár- 
gyaló ezikk nyitja meg, s abban igen helye- 
sen mutatja ki az ily ünnepélyeknek a neve- 
lésben messzeható jelentőségét, mint ilyen 

novelési tényezőt, melyeken az ifju lelkesü- 
lést, a szülő áldozatkészséget merit, s mely 
nek az ifjuságban rejlő erkölcsi tulajdonok fej- 
lesztésének és ápolásának kétségbevonhatlan 
sikeres ezközei. 

E tüűzetekben tágyalt fennebbi kérdése- 
kon végig tekintve, azon következtetésre ju- 
tunk, hogy ezen kis füzetek a pedagogiai kép- 
zettség magas szinvonalán álló nevelő ál- 
tal vannak szerkesztve; a tanitók és szülők 

között tartani szokott összejöveteleken tett 

megbeszélések öntudatos és helyes peadogiai 
érzékkel vannak vezetve, s mint ilyenek a n- 
veiésügy áldásos tényezőit képezik. 

zekben ismertethetem. T. Szerkesztő 
Ur-e lap keretéhez képest a nekem ismerte- 
tes czéljából megküldött füzeteket. A müher 
csak azon megjegyzést füzőm, hogy a nagy 
czélhoz képest kevésnek találom a füzetek 
számát, miután evenként csak egy egy füztl.. 
adatik ki és pedig az érdekelteknek dijtalanus. 

Z. 

Nyilvános köszönet. - 
Protestáns jótékony nőegyletünk által f. 

hó 3-án, szombaton, a szegény iskolás gyer- 
mekek karácsonyi felruházása és az özvegyek 
segélyezése czéljából rendezett , Közvacsora- 
előállitására adakozni, sziveskodtek: Rombauer 

Emilné, Folyovits Miklósné, Jakó Pálné, Russ 
Ambrusné, Zeidner Henrik, Gábos Dénes, 
Förder Sándorné, N. N. 2 frtot; Dr. Bogdán 

Andorné, Kenyeres Károlyné. Papp Ferenczné, 
Olescher Eugenia, Szabó Sándorné, Fiedler 
Ferencz, Tutsok N., Bocskor Ádámné, Tafan 
János, Szele Róza, Péter Mihályné. Vaska 
Julia, Malcher Lujza, Malcher Mór, Sift Já- 

nosné, Deák Sándorné (Türkösből), Madarassy 
Józsefné, Geőcze Sarolta, Jánó Lajosné, Loew 
Mátyás, Vizy Teréz, Zajzon Jánosné, Nagy 
Gyuláné, Mátyás Károlyné, Ispán Albert, 
Szabó Nándorné, Barabás Sándorne, Femmin- 
ger Henrikné. Kozma Józsefné, Zonda Károlyné, 
Borosnyai Dánielné, özv. Borosnyai Dániélné, 
özv. Rombauer Lajosné, Orbán Ferenczné, 
Platskó Anna, Borosnyai Dániel, Csiki Kál- 
mán (jh, Kolozsvárról), Molnár J., id. Grünfeldné, 
Kohn József, Kovács Károlyné, Mátyás Má- 
tyásné, Adler L., Adler Karolin, özv. Nagy 
Józsefné, özv. Szabó Györgyné, Mutzig L, 

Sárogy Lajozné, 1 frtot, Zathureezky Gáborné, 
Neugeboren Hermin, Gaáli, Tamó Iréné, Kko- 
vács Ferenczné, Cicogna Ferenczné, Székely 
Józsefné, Krémer Jakabné 60 krt; Cestway 
E, Grünwald E., Rézer N., Rosenthal Etelka, 
Adler N., Aronsohn W., Szőts Józsefné, Kun 

Antal, Székely Andrásné 50 krt; N, N, 40 krt. 
és Einzigné 20 kr. 

-
 

dendorfné, ,„Koós Ferenczné. Kónya Julia, 
Zsigmond Áronné, á 

Veoress Györgyné, Véber 

Torábbá snltet, tésztát, tortát, kenyeret, 
sajtot, kompótot, kávét, czukrot, gyümölcsöt 
s több efélét adtak: Spannerné, Hincsné, es

 

Kovács Áronné, Nagy 
Ferenczné (vámh. főnök neje), Bitay Báláné 

Györgyne, Ko 
Józsefné, Tornya Lipótné, G. Zinner Jan 
Lupán J., Klein Adoltné, Fink Adolfné, Antal 
Jánosné, Szombati Adolfné Veszprémi Jó- 
zsefné, Zimmer man Istvánné, Rozer Fan 



Berelné, 
Lajosné, 

B R A S s ó 

Bauer Jánosné, Becző Imréné, Fellner 
Siegens N., Porzsolt Pálné, Pásztoriné, 

Gyárfás Györgyné, Dr. Fi Roth Józsefné, 
ronné, Waller Józsefné, scherné, Kovács 

Csorba Sámuelné, Beer Ignáczné, és Lázár 

Gerőné, Sebestyén Ferenczné pedig kocgsiját 

egy órára dijtalanul engedte át. 
Hste a pénztárnál is, többet vagy ke- 

vesebbet, igen sokan fizettek felül, de mivel 
at ömeges jegyváltás- és folülfizetések miatt, 
erről egészen pontos jegyzéket a pénztárosok 
nem vehettek fel, — sajnálatunkra a felül 
fizotők noveit itt nem sorolhatjuk fel. 
Mindazon által egyesek, mint a fennebb 

névszerint felsorolt kegyes adakozók fogadják 
nőegyletünk illetve a szegények nevében — 
kiknek javára áldozataikat tulajdonképén hoz- 
ták — a legforróbb és leghálásabb köszöne- 
tünket. 
Hagonlókép forró köszönetünket illeti meg 
azon kisasszonyokat is, kik mint felszolgáló 
lányok, vendégelhek körül lekötelező kedves 
segye és figyelemmel forgolódni szivesek vol- 
tak, de a kiknek neveit, minthogy nagy szám- 
mal voltak, térszüke miatt legmélyebb sajná- 
latunkra szintén nem sorolhatjuk fel. – Köszön- 
jük végül a nagy közönség szives támogatását 
is, és kérjük, hogy egyletünket már szám- 

talanszor tapasztalt becses jóindula
tában jövőre 

is megtartani s estélyeinket a jövőben is 
hasonló nagy számmal felkeresni sziveskedjék. 
Részünkről igérjük, miszerint mindenkor azon 
leszünk, hogy azokon hasonló kedélyes és 
fesztelen időtöltést találjon, mint jelen alka- 

lommal. 
gy véljük, kedves dolgot teszünk, ha e 

helyen a n. é. közö özönségnek is tudomására 
hozzuk szóban forgó estélyünk fényes anyági 
eredményét. Ugyanis örömmel jelenthetjük. 
hogy az összes bevétel 480 frtot tett, a 
miből kiadás volt 240 frt. Tehát a soraink 
elején jelzett jótékony czélra, mint tiszta, jöve- 
delmet, szintén 240 frtot fordithatunk. 

Brassó, 1891. október hó én. 
A ,Brassói magyar prot. jótékony nőegylet4 

nevében : 
Balázs Péter, 
egyl. jegyző. 

KÜLÖNFELÉ 
ösítés A kedelmi miniszter 

Lázár Cerő brassói nagykereskedő urnak a 
helyi kereskedetmi és iparkamara keres- 
keodelmi osztályának alelnökké történt meg- 
választását megerősité. 

Mutanrendőri bejárás. Ma van a Brassó- 
Sepsi-szentgyörgyi vasutvonal megnyitása. E 
megnyitáshoz Budapestről Gyöngyössy min. 
tanácsos Dobjeczky főfelügyelő, Kolozsvárról 

Bauer Jánosné 
elnöknő. 

kozatot kivánt közzé tenni, azonban 

sétatéren egy kerek apró gyémánttal kirakott 
arany gyermekkarperecz. A becsületes meg- 
találó kellő dijazás mellett adja át lapunk 
kiadóhivatalába. 
Kémekről tesz emlitést a román ,Lupja 

czimüű román lap. Szerinte a Moldovában musz- 

ka tisztek terepfelvétel alkalmával elcsipettek, 
de később ismét szabadlábra helyeztettel 
§vihákság czimen utolsó számunban be- 
mondásra közzétett hirünk folytán magát sértve 
érzett Ottingor ur megjelent szerkesztőségünk 
ben és koholmánynak mondva a hirt, nyilat- 

ó lapunk 
zártáig ily nyilatkozat be nem érkezett. 

A nagyszebeni vármegye közgyülés és al- 
ispán választásra vonatkozólag vett tudósitá- 
sunk térszüke matt csak jövő számunkban je- 
lenik meg. 

Parasztlázadás ütött ki - bukaresti le- 
velezőnk szerint – a török buza termés rossz 
volta folytán Vlaske kerületben revolutionárius 
szinezettel. 

Bulgária mozog, mert mint illetékes kut- 
forrásból halljuk, a napokban két waggon fegy- 
ver érkezett Gurgevóba, melyek Bulgáriának 
szánva Ruscsukba ment. 

Muszka hadi mozdulatokról értesítik la- 
punkat Jassiból. Daczára a hivatalos sajtó 
dementeléseinek egy idő óta rendkivüli had- 
összcsoportulások észlelhetők a Pruth mentén 
és már is egy nagy hadi hatalom áll ott. 
Föleg a Muszkaországból kijövő gabonakeres- 
kodők mondják, hogy 1887 óta a Pruth men- 
tén nem concentráltatott oly hadi csoport 
mint most. Nehány nap előtt több főrangu 
orosz tiszt tartózkodott Jassiban. Ezeket kö- 
veté a besszarábiai helytartó. 

Törvényszéki csarnok. 
Kovásznay és Keresztesy társas czég tag- 

jai ellen f. hó 7, és 8-ik napján tartatott a 
végtárgyalás csalárd bukás miatt. 

A törvényszék tagjai közül Brennerberg, 
mint elnök Kovács és Papp mint ülnökök ké- 
pezték a biróságot, a vádat dr. Hegyesy Vik- 
tor képviselte, védőkül Kovásznay mellett dr. 
Weisz Ignácz, Keresztesy mellett dr. Vajna 
Gábor ügyvédek szerepeltek. 

A jegyzőkönyvet vezette dr. Gulya. 
Emök a végtárgyalást megnyitván kiball- 

gattatott Kovásznay és utánna Keresztesy, 
mindketten a bukás okául a rossz üzlet viszo- 
nyokat és az ebből felmerült fizetési lejáratok 
torlódását hozván fel. 

Ezután kihallgattattak tanükként Schwarcz, 
Malcher, Harmath ügyvéd és Tóth, kiknek 
vallomásai mi terhelőt sem foglaltak ma- 
gukban és ezen kihallgatások után felolvastat- 

Langer főmérnök jöttek le és városunkból töb- 
ben meg vannak hiva a Brassó-Sepsi szentgyör- 

gyi szakasznak a m. kir. államvasutak brassói pá- 

lyaházából a ma reggel 9 órakor kiindult minta 
dőri bejáráshoz, valamint a Sepsi-Szt. Györ- 

gyön arra következő ebédre. Lapunk szerkesztő- 

je szintén a meghivatok között van. 
K(itüntettek a temesvári kiállitáson. La- 
punk egyik legközelebbi számában közöltük e 

4a temesvári kiállitásoun kitüntetett brassói ipa- 
f0sok névsorát. Ki a neveket figyelemmel ol- 
vasá, bizonyára észrevette, hogy azok között 
csupán egy magyar név volt, a Markó Imre 
ko ssigyárosé. Mint egyedüli brassói magyar 
kiállitóról még egyszer meg kell emlékeznünk! 
hogy t. olvasóink tájékozva legyenek, misze, 
rint Markó ur két kiállitott kocsiér 
lett kitüntetve. Örülünk, hogy e kitün- 
tetés éppen brassói kocsi-gyárost is ért, mert 

a mai nehéz ipari viszonyok között jól esik 
nunk, hogy iparosaink nem vesztik eltű- 

relmüket a tevékenység és verseny téren, ha- 
m kitartással tolgoznak egy iebb övő rez 

yében. u 
A brassói unitáius leány-egyház holnapi 
rnapi ének- zene- és tánczezal egybekö- 

tt jótékonyczélu zártkörű tánczestélyére is- 
ételten folhivjuk a n. é, közönség b. figyel- 

az estély minden tekintetben sikerüljön. 
Fillérestélyek. A brassói protestáns ma- 
nőegylet a szokott kedélyes fillérestélye- 

eendő háziasszonyok már most a műsor 
eállításán dolgoznak. 
Városi zenekar holnap vasárnap este az 

eczimű szállodában hangversenyez. 
Riemer Jakab fiatal törekvő 

igy csapás érte. Neje szül. Storch 
fina fiatal életének 30. és boldog házassá- 
ak 6. évében hosszabb szenvedés után teg- 

p oste fél 11 órakor meghalt,. Két kis ár- 

lan árva elveszté a gondos anyját, egy 
galmas iparos élete párját, a család egy 
okont. A temetés a klastom-utoza 8. sz. 

ottas házból 
órakor 

az izr. temetőbe holnap dél- 
esz. Legyen könnyű a föld 

za 9000 írtot és egyi 
egyik társul 

ván a vádinditványban felsorolt vizsgálati ada- 
tok, a bizonyitási eljárás bezáratott és az al- 
ügyész a vád előterjesztésére hivatott fel. 

Hegyesy alügyész csalárd bukással 
vádolja vádlottakat mert rendes leltárt és 
mérleget nem készitettek, mert va onkimu- 
tatásuk hamis, mert több adósaikat biztosit- 

ván halál esetére nagy összegekig és a gabona 
tőzsdén is játszván és veszitván, üzletkörükön 

kivül álló, koczkázattal járó ügyletekbe bo- 
csátkoztak; mert a biztositási kötvényeket ne- 
jeiknek értéken alól eladták, és később ugyan- 
azon biztositási kötvényeket 9000 frt kölcsön 
piztosításául elzálogositották és ez által va- 
gyont értéken alól elidegenitvén, azt a hite- 
lező ktől elvonták, másrészt egyik hitelezőt a 
többi fölött biztositék adása által előnyben 
részesitették, könyveiket szabálytalanul vezet- 
ték stb. és kéri vádlottakat a csalárd bukás 
büntettében elmarasztalni és fegyház, illetve 
a 92 §. alapján börtönre itélni, 
Dpr. Veisz Ignácz védő ügyvéd reámu- 
tatva arra, hogy a vétkes bukás látszólagos 
eseteiből a csalárd bukás tényálladékát előál- 

litni nem lehet és hogy ott, a hol a vagyon 
bukottak activája a passzivákát meghaladja, A 
hitelezők megkárositására irányuló szándékról 
igy a csalárd bukás bűntettéről szó sem le- 
het, áttér magára a vád egyes mozzanataira. 

Kimutatja a csődleltár alapján, hogy vád- 
Jottak a csőd megnyitásakor aktivok voltak 
hogy ennélfogva vagyon kimutatások nem ha- 
mis, hogy könyveik rendesen voltak vezetve 
és a minden évi mérlegkészités az azzal járó 
leltározási tetemes munka és a czégvezetők 
betegeskedése miatt, de nem hanyagságból 
maradt el; hogy adósok életének biztositása 
Brassóban szokásos és nem büntethető; hogy 
mert vagyonbukottak aktív állottak, a bizto- 
sitási kötvényeket jogosan adhatták és zálo 

gosithatták, hogy ezen eladás és elzálogositás 
Fövetkeztében kapott pénzt adósság törleszté- 
sére, tehát a hitelezők kezéhez fizették, 
a hitelezők elől mi vagyont sem vontak el, 
hogy egy hitelezőt sem részesitettek kedvez- 
ményben, mert a kölcsönt biztositék nélkül 
nem kapták volna és ha nem kapták volna a 
9000 frtot és 1400 frtot a hitelezők javára, 
nem fordihatták volna és az egyik biztositás 
ból befolyt 10000 frthoz nem jutottak volna, 
hogy vádlottak épen ezen biztositási kötvé- 

nyekkel nagyon jó üzletet csináltak, mert 
azokra a bizt. társulatból kapott 1200 frton 
kívül, nejeiktől 1400 frtot, egyik hitelezőtől 

biztositott elhalálozásával 
ég 10.000 Írankot kaptak, 

hogy ezen kötvények diját saját — a háztar- 
tásukból megvont pénzükből - és nem az üz- 
letből fizették, hogy a gabonatőzsdén nem a 
czég, hanem a czég tagjai külön játszottak és 
ezen börze üzletben Kovásznay még valamit 
nyeort, Keresztesy pedig nem vesztett; hogy a 

hitelezők már is 31%,-át kapták a csődből, a 
mi magában véve igazolja az aktiv voltot és 
hogy a hitelezők még kapnak a csődből ju- 
talékot stb. és mindezek alapján védencze fel- 
mentését kérte. 

Dr. Vajna Gábor, Keresztesy védője csat 
lakozik a dr. Weisz Ignácz által előadott vé- 
delem rendjén felhozottakhoz maga, részéről 
szám szerint mutatja ki, hogy vádlottak activ 
állottak, czáfolja maga részéről is a vád álta 
felhozottakat és ő is kéri védenczét felmenteni. 

zután a biróság visszavonulván tanács- 
kozás végett, egy félóra mulva ismét belép- 
vén a tárgyaló-terembe, elnök kihirdette az 
itéletet, mely szerint vádlottak a csalárd bu- 
kás büntényeinek vádja alól felmentettek, de 
elitéltettek a vétkes kukás vétségében 8 havi 
fogházra. 

z ügyészség részéről felebbezés jelen- 
tetett be, vádlottak 24 órai gondolkozási időt, 

védők az itéletet irásban kézbesittetni kérték. 
Utólag vádlottak is felebbeztek. 

Referons. 

Közgazdaság. 

(Gyári betegsegélyző pénztárak.) Azon 
ezélből, hogy azok a gyárosok, a kik az 
ipari és gyári alkalmazottak betegsegélyezési 
és baleseti biztositásáról szóló törvény értel- 
mében jogsitva vannak, alkalmazottjaik ré- 
szére egy külön gyári pénztárt létesiteni, még 
a törvény életbeléptetése előtt a szóban lévő 
pénztárak létesitése vagy átalakitása és ke- 
zelése kérdésével idejekorán foglalkozhassanak 
a kereskedelemügyi magyar királyi minisztert 
ur ő nagyméltósága egy alapszabály mintá 
dolgoztatott ki, a mely a ,Központi Értesitő- 
78. számához megjelent ,Közlemények az ipari 
és gyári alkalmazottak betegsegélyezési és 
baleseti biztositása köréből" czimű melékle- 
tében közzététetett. Ezen minta a f. é. augusz- 

tus hó 19 én 46.144. szám alatt kelt magas 
leirattal a II. foku iparhatóságok- és keres- 
kedelmi és iparkamaráknak megküldetett. 

Erről az érdekeltek azzal a megjegyzés- 
sel értesittetnek, hogy az érdekeltek kérésére 
ily mintta alapsza bályi példányok a ,Köz- 
ponti Értesitő szerkesztősége részéről (Buda. 
pest II. Lánezhid-utcza 3) ingyen fognak az 
illetőknek megküldetni. 

Fölszerelési czikkek szállitása bolgárhad- 
sereg számára. Egy hivatalos értesités sze- 
rint a bolgár fejedelmi hadügyminiszterium 
az alant fölsorolt fölszerelési czikkek szálli 
tása czéljából folyó évi október hó 14-ére és 
16 ére ajánlati tárgyalásokat hirdetett ki. 

Szükségeltetnek Szófia részére : 89.000 
mtr. ingre való vászon, 17.000 fejelés czipő' 

20,000 drb, talp és 21.600 drb féltalp; Phi- 
lippopol részére : 111000 mtr. vászon, 15.000 
mtr. szürke köpenyposztó, 24.000 fejelés 
czipő, 22.000 drb. talp, 29.600 drb. féltalp 
Rustcsuk részére: 150.000 mtr. vászon, 
36.000 fejelésezi pő, 35.000 drb. talp és 48.000 
drb. féltalp. 
A vászon és köpenyposztóra vonatkozó 

árverés f. évi október hó 14-én, a superliczi- 
táczió 17-én a bőrnemüűüekre vonatkozó ár- 
verés f. évi október hó 15-én, a superlicitá 

ezió 18-án fognak tartatni. 
A hóánatpénz az ajánlott értéknek 50, át 

teszi. 
A szállitási határidő a vászonra nézve 

jövő évi márczius hó 27-ike, a köpenyposztó- 
ra nézve április hó 13-ika és a bőrnemüekre 

nézve február hó 13-ika. 
A vászon- és köpeny posztó-minták a bras- 

sói kereskedelmi és iparkamara irodájában 
betekinthetők. 

Budapesti értektőzsde. 
1891. okt. 9-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 40,0S8. 104-05 
papirjáradék 50/,-os.. 100-80 
Vasuti kölcsön arany 41,0/,-os 115-50 

„ezüst 4 10os 9710 

Keleti vasut kölcsön I. kiadás 1 

" " m m 

„földteherm. kötvény.... 9 80 
Horvát-szlav. kölcsön kötvény kiadás 104 40 
Magyar dézsma kárpótlás.. 

„nyeremény kölcsön ... 
Tisza szab. és szegedi j 
Osztrák papir járadé. 

ezüst .... 
arany,, ....O9.40 

16860-iki osztr. államsorsjegy.. 1 

42- ik szám 

sorsjegy 

Osztr. magyar bank részvény 1014- 
Magyar hitelbank részvény 328:50 
Oztr. hitelrészvény.. 288 25 
süsb... . — 

Cs. és kir. arany.. 5 58 
r. 5.57 

20 frankos (Napoleond'or).... 9:31 
Német márka. 57721/ 
London... . 117 45 
Páris.... 246 45 
Osztr. járadék 50),]m..... 102 30 

Vasuti menetrend. 
Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 

nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 

óra 48 perczkor délután; szemályvonat 7 óra 
23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 

délután. Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 45 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
élután. 
Vonatérkezések. Budapest felől: Vegyes- 

vonat 10 óra 5 perezkor este; gyorsvonat 
2 óra 9 perczkor délután; személyvona- 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő óra 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 pkor 
reggel; vegyes vonat 9 óra 44 perczkor este. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 14. hol jegyek 
is válthatók és podgyász feladhatóó 

mlneaemeatetebee 
Egy nagyobb 

üzleti-helyiség 
a főtéren, folyó évi novembertől 1894. szep- 
tember 29-ig berendezéssel, vagy a nélkül 

olcsón átadandó. 
Tudakoódhatzni e lap kiadóhivatalánál. 

Fontos, hölgyeknek! 
Paukor és Nagy, az ,ángol királynő'- 

höz czimzett női divat-czég, Budapest, Hatvani- 
utcza 15, az Ujvilág-utezával szemben. A nagy- 

érdemüű hölgyközönség szives tudomására hoz- 
zák, hogy raktáruk az őszi idényre Londoni, 
Párizsi és Berlini női öltözékben eredeti min- 
ták, nemkülönben különlegességeik valódi 
franczia és angol ruha-kelmékből már teljesen 
felszerelt, az üzlethelyiség és müterem nagyob- 
bitása által azon kellemes helyzetben vannak, 

hogy a legkényesebb igényeknek is teljesen 
megfelelnek és tisztelettel kérik a hölgyvilág 
szives látogatását. - Vidéki megrendelések 
pontosan és kiváló figyelemmel eszközöltet- 
nek. Divatkelme minták kivánatra ingyen és 

bérmentve küldetnek. 117) 3-3 

Rendkivüli fontos találmány gyengeség ellen! 

Férfiaknak! 
A cs. és kir. szab. Potentator-ral 

gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan 
és utóbajok nélkül, még oly esetekben 
is, hol semmi sem használt; még több 
évi gyengült vagy elvesztett erő is helyre- 
állittatik (külsőleg észrevehetetlen, ga- 
rantirozott ártalmatlan, izgalom nélküli, 
kellemes gyógymód). Hires tanárok el- 

ismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi 
ajánlások és az alaposan kigyógyultak 
ezernyi hálairatai érdek nélkül tanácsol- 
ják a cs. és kir. szab. Potentator alkal- 
mazását. Maradandó eredmény. A kül- 
dés és csomagolás diszkréczióval. Tarta- 
lom és származás felismerhetetlen. Dr. 

adltmann Károly, Wien, VII., Maria- 

iratok kivánatra ingyen és bérmentve 
küldetnek. (119) 3-15 

A czég fennáll 1876. óta. 

Elsőosztrák-magyar 

Cummi-Watton.-különlegessége k 
és végtagok gyára.. 

BÉCS, Ottakring, Hauptstrpsse 166. sz. 
Ajánlja magát gyengék és görbe n 

vésüek testalkatának kitöltésére szolg 
gummi wattonok szállitására. Végtad" 

férfiak és h 
1, 2, 3, k és ő frt. Az egészségnek 
talmatlan és tiszta árnért kezeskedem, ug 
nemkülönben minden szakmába vágó ház 
tattsi és betegápolási czikkekért, a nél 
kül, hogy vevőimet tévutra vezetném v. 
rászedném, mint sok más czég, h 
prisi gyár. Titoktartásért kezessé 
laltatk 



Finanzieller Rathgeher 
pénz- és biztositási ügyi közlöny, szerkesztő- 
ség és kiadóhivatal Bécs I. Helferstorferstras 

egjelenik minden hó 1., 10. és 20. 

Előfizetési ár évenként 1 ífrt. 
Ki tőkéjét megtartani és nagyobbitani 

óhajtja, ki solid értékpapirokat szerezni akar, 
ki üzérkedés által vagyonát nagyobbitani sze- 
retné, annak oly közlönyre van szüksége, mely 
hiven függetlenül és minden tekintetben tár- 

gyilagosan nyujt tanácsot és ilyen a „Finan- 
ziellet Rathgeber," melynek kizárólagos czélja 
előfizetőinek érdekeit megóvni. 

Előfizetők részére sorjegyek és sorsalandó 
értékpapirok nyilvántartási irodája dijmente- 
sen szolgál. 

iutatványpéldányok ingyen és portémt 
en (138) 1-3 

UÜUgynökök = 
azonnal t mindenütt elad- 
ható gyári-árukra való rendelmények 

átvételére. 
Ajánlatok HAMACEK F. czimére 

Prágában. 18) 3—3 

Borkivonat 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 

nem különböztethető meg, ajánlok egy 
elismert különlegességet. 

Két kiló ára (100 liter borhoz elég- 
séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
hozzécsomogoltatik. Legjobb eredekényvk 
és egészséges gyártmányért jótá 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálínka 
erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes hüsitő izet ad és csakis 

nálam kapható 
1 kilo ára 3 frt 50 kr (600—1000 liter- 

hez) beleértve a használati utasitást. 

CS Ezen különlegességeken kivül aján- 
lok rum, cognac, finom lidüeur stb, kivona- 
tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 
Használati utasitás dijmentesen csomagol- 

nak hozzá. (133) 5-20 
Á jegyzéke portómentesen. 

Carl Philipp Pollak 
kivonat különlegességek gyára, Prágában. 

Szolid képviselők kerestetnek 

BéBBBEEMhBGEBMBHNK 

Élterem, bor-és kőbányai sörcsarnok! 
Van szerencsém értesiteni a melyen szteé közönséget, miszerint a Hir- 

scher utcza 12. sz. alatt (Gáspár-féle ház 

étteremmel összekötött bor- és kőbányai sörcsarnokot 
rendeztem be s azt szombaton megnyitom. 

Kiváló gondot forditok rá hogy kitünő olcsó konyha, 
tiszta és jó italok kiszolgálása által vendégeim számát nemcsak szaporit- 

sam, hanem azoknak teljes megelégedését is kiérdemeljem. E tekintetben kő 
nösen kecsegtető reám nézve azon körülmény, hogy a konyhát nőm — ki 

Fleischer-féle konyha megtere mtéséről előnyösen ismeretes — 
zetni, továbbá, hogy italaimat jó és szolid czégektől szerzem 

Bérleteket kosztra ugy a háznál, valamint házon kivül is legjutá- 
nyosabb áron elfogadok. 

tisztelettel 
(129) 2-5 

Ieletes villásreggeli többféle minőségben 10 kr: Kőbányai sör e 9 kr. 

E Mindenféle sült adagonkint 25, 30 és 40 kr. 
Galueka kedvelt zenekara minden kedden, csütörtőkön és 

ton játszik. 
Magamat a t. közönség jóindulatu pártfogásába ajánlva, vagyok kiváló 

vVárhalnai Teromoz- vendéglős 

valamint 

maga fogja ve- 

Bnr- és sörforrás! 
Tisztelettel kivánom a nagyérdemü közönség b. tudomására hozni, 

hogy folyó október hó Itjétőt fogva a Lópiaczon az Echberger - féle 
házban lévő vendéglői belyiséget átvettem s azt 

Ror- és sörforrás! 
»név alatt ujonnan rendeztem be. F őtörekvésem leend, hogy izletes és 
olcsó magyar konyha, tisztán kezelt és jó italok, valamint szo id ki 

szolgálás által a vendéglőnek megérdemelt jó hirnevet szerezzek s t. 
E látogatóim megelégedését minden tekimtetben kiérdemeljem 

ax 21]-kros bazár! Minden étel adagonkint 27 kr. 
szta asztali és ó-borok! – Egy pohár sör 7 kr. 

Zóna villásreggeli 6 kr. 
A mgvérdemt közönség, régi és ujabb ismerőseim látogatását az 

,nj üzlethelységben is kérve, maradok kész tisztelettel 

áciáar Andras, 
vendéglős 

Minden ing védjegyemmel van ellátva 

Uj és legtökéletesebb találmány! 
Az általam feltalált os. kir. kziárólagosan szabadalmazott elől elzáré és vállon 

nyitott gomb és gomblyuk nélküli 

Ferfi- és fiu-ing. 
z e /ezübmk minden más inget, mert könnyen felvehető, nem gyürődik, a gomb 

nem m és a meghülés ki van zárva és mivel sem a mellen sem a vállon nem gom- 
balód a piszkolástól és a gomblyuk kiszakadástól a mell védve van, minden más ingnél 
15-szörösen tartósabb, tehát ugy ebből. mint az egészség szempontjából nélkülözhetetlen ! 

Minden ing saját védjegyemmel van ellátva. 
M f hé g á a M minőségü fehér chiffon ing ára kte Oxfopd ing ára frt 1.60 

m m z z 2: 
R , , z 6g éves fiuk számára valóing ,, ,„1.40 

Francza kreton 2.20 2 v sI.70 

Himzett vagy redős elejü legujabb divatu ing darabonként 50 krral drágább A sza- 
badalmazott ingek csakis Schrol-féle chiffonból készittetnek. 

FHISCE IGNAÁCZ 
férfi- és női divat raktára 

Budapest, VII. kerepesi-ut 52. 
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ingyen és bérmentve küldök. 

E kegyes körrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a k 

nso maazyar 

gép- és tűzoltószerekgyára, harangé és érczőö ntőde 
BUDAPESTEN, VII Rottenbiller-utcza 66. szám. 

A legmelegebben ajánljva a nméltóságú belügym. úrnak 1889. évi január 15-én 82,502 . szám alatt az összes 
törvényhatósagokhoz kibocsátott körrendeletével. 

lser Ferencz tüzoltószer-gyáros a magyar országos tűzoltó- szövetség ,Wa 
jelentése szerint legelső volt 
vezett tűzolt 

i a rendszeres tűzoltás meghonosításának és a szor- 
kezdettől fogva nagy áldozatkészséggel és egész 

odaadással azon fáradozott, hogy a rendszeres tűzoltás igényeinek gyakorlati te- 
kintetben mindenkép megfelelő tűzoltó gépeket és tűzoltási fölszereléseket készit- 
sen; gyártmányaiban ma már oly tökélyre vitte, hogy azok győzelmesen állották 
ki a versenyt a külföldi legjelesebb gyárak hasonnemű gyártmányaival és maga 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszter urnak s hivatkozva a mult évben a minden községben szervszendő 
tűzőrségnek az előirás szerint tűzoltószerekkel kötelezetté tett ellátására részletfizetésre szállitok egyes községeknek 

mint egyes járásoknak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 

Ö következőket: 
személyében mint gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köréiben 
is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser Ferencz czégre annál 
inkább figyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég, kinek gyártmá- 
nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva 
lettek, a lefolyt évtized alatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára 

kozásokat.4 

zs 

Közsegi egyséeges vészvonatokat, 
továbbá nagyobb községek és a szervezendő tűzőrségek részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, ehorákodsikat tüz- és 
mászólétrákat, és minden egyéb mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egységes vészvor 

natok, mint a 105 millimeter hengerátmérővel biró más tűzfecskendők, kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-téle tömlőcsavar- 
ral láttatnak el. Már létező, de más idegen csavarral eltátotb fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre az 1llető vizszállitó 

könyökdarab beküldése kéretik. (52) 10— 

Árlapok és kö öltségtervezetek dij- és bérmentesen , sszközalteimek 
bar több van használatban. 


